

《安定县乡土志》的文本特征与史料价值 ——基于清末新政背景下的探析

魏士煜

提 要：乡土志具有中国传统方志的风格，又兼有晚清时代特征。究其产生之由，既是外来乡土教育潮流冲击而致，亦是晚清政府顺势而为统御民众思想意识使然。《安定县乡土志》作为甘肃地方为数不多的乡土志之一，保存了编写乡土志旨趣的序言、凡例信息，具有代表性。《安定县乡土志》是基于晚清乡土教育施行的现实需要而出现的，教育属性是它的首要属性，它兼有例目灵活多样、内容考证翔实、表达简略有趣的文本特征亦是出于教育功用目的而附生的。该志也保存了安定地方教育、商业、地理、军事四个方面的史料，对研究安定地方乃至甘肃都有重要的历史意义。

关键词：清末新政 癸卯学制 《乡土志例目》 《安定县乡土志》

乡土志^①作为晚清民国时期的一种特殊方志，它的产生与当时复杂的社会环境是有密切关联的，所涉最为紧要者当属该时期的教育。乡土志是在中国首部学制“壬寅学制”与实际颁行的“癸卯学制”制订之后出现的，并随着时间的推移不断演变；其影响，至今仍续。特殊的历史环境使乡土志汇集方志和乡土教材于一体，从而有了存史功能和教化属性，这对于研究清末民国的地方社会和国家教育具有突出的历史价值。

学界关于乡土志的研究已经有了很多优秀的成果，大体可归为以下3种研究类型：一是从整体上对乡土志的研究，如崔建英厘清了传统“乡土志”与近代“乡土志”的区别，侯春燕从晚清乡土志的产生原因和特征出发，述及了当代修志的问题与解决思路，王兴亮着重探讨了清末民初乡土志书与乡土教育的关系；^②二是聚焦到地方，对地方乡土志的通体研究或是专注于某一乡土志的个案研究，如刘超建对清末新疆乡土志的探讨，王雪玲对陕西乡土志的研讨，朱玉麒对《疏附乡土志》散佚的辑究；^③三是利用乡土志对其他方面的研究，如赵心愚依据宣统《盐井乡土志》对西藏么些人的述论，陈晓根据山东乡土志对明初移民的论证，崔广庆运用新疆多种乡土志对新疆文庙的探究。^④观及上述，学界对乡土志的研究不管是整体把握还是个案研究都取得了丰硕的成果，但具体到甘肃则显得很是薄弱。目前为止，对《安定县乡土志》的研究，主要

① 关于乡土志的来源有争议，笔者认同乡土志是源于清末学制改革的乡土教材的需要。

② 参见崔建英：《识乡土志》，《图书情报工作》1986年第6期；侯春燕：《关于晚清乡土志编纂的思考——兼谈当代修志的问题与出路》，《中国地方志》2003年第6期；王兴亮：《清末民初乡土志书的编纂和乡土教育》，《中国地方志》2004年第2期。

③ 参见刘超建：《清末新疆乡土志及其史料价值》，《历史档案》2015年第3期；刘超建、冉超：《新疆乡土志在历史地理学上的史料价值研究》，《中国地方志》2013年第10期；王雪玲：《陕西乡土志及其史料价值》，《陕西师范大学学报》（哲学社会科学版）2012年第1期；朱玉麒：《〈疏附乡土志〉辑佚初稿》，《吐鲁番学研究》2017年第1期。

④ 参见赵心愚：《宣统〈盐井乡土志〉关于西藏么些人的记载》，《民族研究》2008年第2期；陈晓：《山东乡土志所见明初移民——兼论山西洪洞大槐树移民》，《重庆交通大学学报》（社会科学版）2013年第5期；崔广庆：《清代新疆地方志所载文庙汇考》，《新疆地方志》2020年第4期。

集中于运用，如负有强运用西北乡土志（包括安定）对西北商贸流通的探析^①，缺乏专门的探讨。有鉴于此，本文欲以晚清教育变革的视角下来考察该志，从编纂背景、文本特征、史料价值三个方面来探讨它的形成及其意义，以请教于方家。

一 《安定县乡土志》的编纂背景

近代以来，在内忧外患的局势下，“救亡图存”逐渐成为时代主题。如若自鸦片战争以来的历次战败和条约签订没有完全使统治阶层深刻意识到所处的局面，那么《辛丑条约》的签订则直接促成清廷高层接受“变法”，而在诸多的“变法”主张中，教育改革尤其突出。在中西碰撞中，“西学东渐”带来的教育思想观念很大程度上起到先行催化的作用，而“中学为体，西学为用”纲要的提出，则满足了时局发出的诉求，从而使西方教育理念的引进有了充足的承置空间。张百熙在给光绪帝的呈折中就说：“朝廷以更新之故而求之人才，以求才之故而本之学校，则不能不节取欧美日本诸邦之成法，以佐我中国二千余年旧制，固时势使然；第考其现行制度，亦颇与我中国古昔盛时良法，大概相同。”^②从本土上溯历史规制，使得“西法”有了历史之由，而施行“西法”的现实依据之一就是本存的学校已经“名存而已”，失去了其应有的功能和价值，无法满足时局需要。“故今日而议振兴教育，必以真能复学校之旧为第一要图。虽中外政教风气原本不同，然其秩序条目之至赜而不可乱者，固不必尽泥其迹，亦不能不兼取其长，以期变通而尽利。”^③为施行新的学制找到了合理的施行依据。

中国近代教育制度发轫于清光绪二十九年（1903）颁布的《奏定学堂章程》，史称“癸卯学制”。这是我国第一个以法令颁布并在全国通行的近代学制，从形式上标志着中国近代教育制度的正式确立。《奏定学堂章程·初等小学堂章程》制定了我国近代初等教育的学制、教育宗旨、课程设置、各学科的教育要义及教学进度。根据学制的规定，乡土志应运而生。但“海内甚广，守令至多，言人人殊，虑或庞杂”^④，因此之故，黄绍箕^⑤则“查《初等小学堂章程》历史、舆地、格致三科均就乡土编课，用意至为精善，谨遵照定章编成例目，拟恳奏请饬下各省督抚，发交各府、厅、州、县，择士绅中，博学能文者，按目考查，依例采录。自奉文日始限一年成书”^⑥。为了适应全国统一乡土志编写的需要，光绪三十一年六月，黄绍箕编订的《乡土志例目》经学务大臣上报，正式由光绪帝下旨颁发。当年十二月，《安定县乡土志》初稿完成。

《安定县乡土志》的生成既有社会背景的影响，同样也离不开著者的个人教育背景。王黼堂，字幼陶，又字又陶，生于同治七年（1868）。他跟随其父王作枢和伯祖父王希会接受了严格的正统教育。光绪二十三年（1897）考取拔贡，选授直隶州州判，分陕西任用，加五品衔，诰授奉政大夫。宣统元年（1909）清政府为预备立宪而在各省设立省级谘议局，王黼堂被选举为甘肃省谘议局副议长。宣统元年十二月拟撰议复陕甘制军长少帅《甘肃谘议局问题六款》。民国

^① 参见负有强：《清末民国时期西北丝路沿线乡土志中有关商贸流通的编纂实践探析》，《史志学刊》2020年第2期。

^② 朱寿朋：《光绪朝东华录》，中华书局，1984年，第5册，第4902页。

^③ 朱寿朋：《光绪朝东华录》，第5册，第4902—4903页。

^④ 田雨：《清学部颁〈乡土志例目〉》，《社会科学战线》1985年第4期。

^⑤ 黄绍箕（1854—1908），字仲弢，号漫庵，浙江瑞安人。在政治上，黄绍箕主张变革维新，历任会馆编纂修提调、京师大学堂总办、编书局译学馆监督、湖北提学使等职。

^⑥ 《学务大臣奏据编书局监督编成乡土志例目拟通饬编辑片》，《东方杂志》1905年第9期。

成立后，以逸民自居，隐居不出。安定名士康屏侯曾作挽联云：“生长在太史词臣之家，童年对客挥毫，诗句惊人，学问渊博，文章选拔，附康讲新经，变法参加保皇党；归来于满清逊政而后，垂老闭门读易，田园食己，衣冠不改，子嗣继承，慕陶守旧业，危言非笑主人翁。”全联对他的一生作了全面概括总结。^①

如上所述，王黼堂深受中国传统学问的陶染，是一位典型的儒家知识分子，同时他又立足于新时代，接受了维新主张，自然也就成为了维新派的拥趸。“中学为体，西学为用”的主张暗合王黼堂的新旧学识素养以及其“忠君爱国”的思想追求，这使得他积极投身其中。此外，地方志书是一种具有重要文化传承用途的公共文化产品，对于受传统教育影响很深的知识分子来说，修撰地方志书既是一件功德，同时也是使命所在。在此背景之下，《安定县乡土志》被修撰完成。

二 《安定县乡土志》的文本特征

《安定县乡土志》既严守《乡土志例目》的规格，又在限定的范围内尽可能多地记载丰富的内容，诚如作者所言：“然天下无论何事，能择其有关于民族、有关于社会、有关于国家者，表而出之，亦未始无益于世运。”^② 正是基于此，作者统筹“传统”与“新式”，揉合二者之长，书写出了新式乡土志。其文本特征具体体现在例目灵活多样、内容考证翔实、表达简略有趣三个方面。

（一）例目完备灵活

《安定县乡土志·序》中写到：“今天子百度维新，专心政教，搜海内乡土各志，订科学之课程，望治之情普天同切，大同之化日渐开明。异日者五洲一堂，括古今中外之五光十色，一台而舞，一炉而冶，其端定肇于此矣。顷者大府印发例目，催办乡志。”^③ 该志凡例中又写到：“是篇依原来例目之先后为序，不敢妄有错综，以符奏定章程之规制。”^④ 由此得知，《安定县乡土志》确是据《乡土志例目》的要求修撰的。除了例目的吻合外，《乡土志例目》也明确说明：“乡土志不列凡例者，以有部颁例目。先后次第，既有准绳，其他升降弃取，皆有一定之法”，“所谓以前人之事实，为后学之感劝者是已。苟稍有差池，即与例目龃龉”^⑤，足见其要求之明确严格。

我们若仔细查看《安定县乡土志》与《乡土志例目》二者条目，便会发现二者条目之间大部分虽然完全一致，但具体分化到各个条目之中也有很明显的差异。《乡土志例目》共15门，分别是历史、政绩录、兵事录、耆旧录、人类、户口、氏族、宗教、实业、地理、山、水、道路、物产、商务。这15个门类在《安定县乡土志》中究竟是如何体现的，我们可将两者条目进行详细对比：

① 张镔：《陇上才子王黼堂》，《定西日报》2018年12月29日，第5版。

② 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，中华全国图书馆文献缩微复制中心，1997年，第6册，第598页。

③ 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第598页。

④ 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第601页。

⑤ 赵庚奇：《修志文献选辑》，北京燕山出版社，1990年，第66页。

《乡土志例目》与《安定县乡土志》条目对比表

《乡土志例目》	《安定县乡土志》	《乡土志例目》	《安定县乡土志》
历史 政绩录 兵事录	历史 政绩录 兵事录	实业 农工 工商	实业 农工 工商
耆旧录	耆旧录	地理 古迹 祠庙 坊表 柜梁 市镇 学堂	地理 古迹 里分 坊表 桥梁 铺递 学堂 堡寨 坛庙寺观
人类	人类		
户口	户口	山水 道路	山水 道路 险隘
氏族	氏族	物产 动物 制造	物产 动物 制造
宗教	宗教	植物 制造	植物 制造
		矿物 制造	矿物 制造
		商务	商务

如表所示，二者条目在15个大门类上一致，只不过《安定县乡土志》多了一个险隘门类，这显然是对旧志的继承。除此之外，二者的差异主要集中在地理门类上，《乡土志例目》的地理门类有古迹、祠庙、坊表、柜梁、市镇、学堂6个小分支，而《安定县乡土志》的地理门类有里分、铺递、堡寨、坛庙寺观、坊表、学堂、桥梁、古迹8个小分支，其中坊表、学堂、古迹3个是共有的，剩余的里分、铺递、堡寨则具有地方特色，这是对规定条目的突破与创新，体现了灵活性。

作者王黼堂深受传统学术体系的熏染，自然习惯于以往旧志的体例编排，修订新体例的乡土志，需要重新调整原有的惯有思路。《安定县乡土志》不分卷，正文按照16个大类展开，基本上囊括了旧志具有的内容，不过与明清旧志相比，又多了“人类”“实业”“商务”3个新门类，

这是对旧志的突破。另外，作者依据写作需要，对内容进行了灵活调整，并不完全拘泥于《乡土志例目》。如在政绩录部分，作者写道：“按原来例目，以名宦归耆旧类，似未尽合，兹摘名宦归政绩类，名实乃相符矣。”^①再如实业部分虽按士农工商四部分述写，却又据实说：“究之此辈皆农业家分利之游民，谓为实业太不伦类，姑志其数，以佐有心世道者之考镜。”^②

（二）内容考证翔实

按《重修定西县志》序所说，定西县志自康熙十九年（1680）张尔介修撰《定西县志》后有二百余年没有再修。^③《安定县乡土志·序》中也说：“今兹所录，多依康熙十九年旧志”，“至乾隆三十五年，而有百峦山人之钞本野志一卷，叙前事亟详细，予家祖传秘本”^④。据上可知，有相当一部分历史时段是缺失的，虽然“钞本野志”在一定程度上弥补了缺失，但仍旧是不够的。在新的历史时期，作者根据新的修撰规定，对史实重新进行了调整和考证。如政绩录部分对“葫芦川”的考释，“案葫芦川因城北二水合流似葫芦形故名”；耆旧录中“谨案县志与家谱校对”，考证王廷瑶“系堂之太高祖也”^⑤；地理部分，对“西市新城”的辨析，“案安西古城，旧名汝遮堡，则汝遮堡即今县北之安西川也，彼时尚未有城，西市新城即今甸川之古城也”，还有对“百峦山”的考究，认为“百峦山即北乱山，北八十里峦嶂绵密如蜂房，然明永乐中出龙马，土人莫氏献于朝，遂赐为牧地。案明宣德有义民王从义献马之事，其后嗣现居东乡，系伍冢里民籍”^⑥。

再如坛庙寺观部分的考证，探明“西岩寺在西岩山颇幽寂壮丽，同治六年（1867）毁于兵火；毗卢寺在县西南三十里元至元中建，毁于兵火；幸岩寺在县南三十里，毁于兵火；镇海寺在甸子川毁于兵火”^⑦。作者对记载简略不明处，做了扎实考究，既补充了旧志的缺失，也为后世留下了可靠的历史材料。

（三）表达简略有趣

乡土志的推出目的，很大程度上是出于教育的需要，进一步言之，是出于对儿童的教育考虑；因此既要考虑到地方因素，也要顾及儿童的特点。《乡土志例目》规定：“奏定学堂章程所列初等小学堂学科，于历史则讲乡土之大端故事，及本地古先名人之事实；于地理则讲乡土之道里建置，及本地先贤之祠庙、遗迹等类；于格致则讲乡土之植物、动物、矿物。凡关于日用所必需者，使知其作用及名称。盖以幼稚之知识，遂求高深之理想，势必凿难入。惟乡土之事，为耳所习闻，目所常见，虽街谈巷论，一山、一水、一木、一石，平时供儿童之嬉戏者，一经指点皆成学问”，又说“事必求其详核，文必期于简雅”^⑧。统治者想要通过改革教育方式来达到教育目的，就要考虑到对受教育者的教育影响，而“对小学生而言，学习历史将过去和现在的事情联系起来是困难的，应该直观地学，必须通过对社区（家乡）的理解，从学生可见的、可知的、熟悉的、具体的地域场所、人物中，理出较为系统的学习内容和观念”^⑨。

基于上述考虑，《安定县乡土志》的内容表达也具有“事详”“文简”的风格。如在政绩录

^① 光绪《安定县乡土志》不分卷《政绩录》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第604页。

^② 光绪《安定县乡土志》不分卷《政绩录》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第651页。

^③ 参见郭汉儒：《重修定西县志校注》，甘肃文化出版社，2011年，第1页。

^④ 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第598页。

^⑤ 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第604—615页。

^⑥ 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第662—663页。

^⑦ 光绪《安定县乡土志》不分卷《地理·坛庙寺观》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第657页。

^⑧ 田雨：《清学部颁〈乡土志例目〉》，《社会科学战线》1985年第4期。

^⑨ 陈碧如：《乡土志探源》，《中国地方志》2006年第4期。

部分写到“周像勤政爱民”，“杨松以才称”，“葛登府有修城功”^①；植物部分，“胡豆俗名大豌豆即蚕豆”，“波藜即赤根菜”，用简短的话将陈述对象描述出来，言简意赅。再如矿物部分，“白土俗名青土，能粉屋墙，其白胜于川粉；石膏俗名靡靡石，砌墙垣坚如石灰；红土俗名红胶泥，质点极细性极坚柔，可造陶器”；植物制造条目里有“青稞玉麦，可以煮酒醅，俗名甜醅”^②。用通俗易懂的言辞记述地方物产，儿童容易感兴趣，便于接受学习的内容。而这样施行教育，可以使孩童熟悉乡土，热爱乡土，继而由乡土爱国家。因为乡土组成了国家，家国是一体的，由家乡扩展到家邦、家国，遂将乡土之情与爱国之情融为一体。^③

三 《安定县乡土志》的史料价值

《安定县乡土志》虽“文简”，但记载的内容广泛且翔实，因此，具有一定的史料价值。其史料价值主要体现在补充了旧志所缺，增添了新内容，具体表现在以下几个方面：

（一）记载了旧志未载的战事资料

兵事录一类中详细记述了“癸未之屠”，并进行解说：“黼堂谨案百峦山人野志所载，安定三百年前人民颇饶，真血癸未之变，誓死报国，以故斗大山城屠戮殆尽，记名识姓者六千有奇，被创获全者十无一二，古今如此爱国之民不多得也，兹于忠义之中择其尤特别者录之，以表幽光，以资考镜。”^④再如文载“丁亥之乱”，虽寥寥数语，事件经过却很清晰。这些记录为了解安定明末清初的社会状况提供了材料，且能解释人口数量的变化。

（二）增添了旧志未载的里分资料

在康熙《安定县志》中里分有东正、定安、伍冢、龙尾、东青（县东）、濬后、坊郭、通西、西宁、合龙、得罗、甸子（县西）、正北、北平、平西、安西、好麦（县北）17所^⑤，而在《安定县乡土志》中里分有东正、定安、伍冢、龙尾、东青（县东）、濬后、坊廓、通西、第八、麻子（县南）、西宁、合龙、得罗、甸子（县西）、正北、北平、平西、安西、好麦（县北）19所^⑥。17所完全一致，但《安定县乡土志》中的里分比康熙《安定县志》中的里分多了第八和麻子（县南）两所。这对于该地的历史地理研究而言是很有益的。

（三）补充了教育变革的资料

随着清末新政的展开，甘肃的教育变革也随之进行，但可惜的是关于该时段的教育资料不是太多，相对缺乏。对教育资料记载较早的《甘肃官报》《甘肃教育官报》分别是从宣统二年（1910）、宣统元年才开始刊布的。因此，光绪三十一年（1905）修成的《安定县乡土志》所载学堂部分的记载信息就显得尤为重要。原文载：“新设安定县高等小学堂，在南关文昌宫右，即育英书院旧址也，光绪三十一年设，现仅有普通教习一员，学生额数尚未定议，初等小学堂二处，一在南关崇福寺，一在北关真武庙，邑宰周公凤勋捐俸设立师范小学教习二名，现拟每人每年薪水银二十两，由县礼房届期领取，俟后筹有的款再议酌增薪水。”^⑦据上我们可以清楚地了解到该时期安

^① 光绪《安定县乡土志》不分卷《政绩录》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第606—607页。

^② 光绪《安定县乡土志》不分卷《政绩录》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第669—671页。

^③ 参见陈丹平：《中华文化的乡土眷恋性与爱国主义传统》，《中央社会主义学院学报》1998年第12期。

^④ 光绪《安定县乡土志》不分卷《兵事录》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第641—642页。

^⑤ 参见康熙《安定县志》卷2《建置·里分》，“中国地方志集成”甘肃府县志辑，凤凰出版社，2008年，第7册，第298—299页。

^⑥ 参见光绪《安定县乡土志》不分卷《地理·里分》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第654页。

^⑦ 光绪《安定县乡土志》不分卷《地理·学堂》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第658—659页。

定县的新式教育开展状况，这为教育史的研究提供了珍贵的资料。

(四) 新加了旧志没有的商业资料

该志文中载写：“大布商四大家山陕人业之，每岁统计境内出售大布一千一二百卷，各小商店零卖布匹，悉在此数，约值银三万四五千两之谱”，可知该时期商业主要是以山西和陕西商人为主，且其中的销售状况也被反映了出来。“杂货布店稍大者，城乡约五十家客民一半，本土人一半，就每岁各铺户收账粮四五市石，每岁各家约共收粮二千余市石，约共值银二万四五千两之谱”。“杂货布店”“账粮”的信息可以知晓此地经商本客之比例及“账粮”的收取情况。“本地有入境之货，无出境之货，一切日用大而绸缎布匹，细而米酒灰盐果品木料以及各地器皿农具无不取给于外来，惟产粮为一大宗，所以生息人口者，以此所以抵制百货，亦以此因北二百余里，距省最近，省城土地多种烟苗，民间所食之粟，多从安定运往此，则吾邑之一大利源也”，说明该地的货物往来、运输情况和主产信息。此外，“安定每一市斗，计四十八筒，每斗粮约重一百斤”，为计量提供了明确信息。^① 商务门类为经济史研究保留了关键信息，且为史学计量提供了可靠依据。

结语

乡土志的出现是根源于清末教育变革的需要，同时，也是“在西方国家的挑战、刺激、诱导和示范下启动的”^②。在“中学为体，西学为用”的教育宗旨下，清政府首先要保证“中学”的根基与权威，其次才是“西学”的吸收和内化。因此，“强化乡土教材的编写和教学其实便是强调‘中学’在现代教育知识体系中的应有价值和地位”^③，这个过程既凸显了国家意志，也规范了乡土教材的编写。

王黼堂身处变革之际，积极参与这种自上而下的“移风易俗”之举。他认为“合个人可以成群治，合微物可以成市廛，合小邑可以成邦国”，又说“凡有民生皆关国计，一切风俗不外政教”^④，足见他很重视地方的治理和教化。编写乡土志既迎合了来自上层统治者的要求，也是作者实现志趣的途径。在局势变换之际，清朝统治者需要通过类似王黼堂这样的知识分子来编写符合他们统治利益的志书。因此，《安定县乡土志》虽有突破旧志的特征，却也难以完全脱离旧志编纂的旨意。但处在新旧交接之时，应当注意到《安定县乡土志》的主要功用，即教育功能。《安定县乡土志》作为清末新政时期的一种变革产物，其文本具有例目灵活多样、内容考证翔实、表达简略有趣的特征。这些特征是出于教育功用目的而附生的，因而这些特征既能体现时代风格，也能反映变革过程，在整个乡土志的研究序列中具有重要意义。同时，《安定县乡土志》在教育、商业等方面所保存的史料，对研究安定地方的社会面貌、教育情形、商业贸易等具有很高的历史价值，甚至对研究晚清时段的甘肃面貌都有重要的参考价值。

(作者单位：西北师范大学历史文化学院)

本文责编：周全 宿万涛

^① 参见光绪《安定县乡土志》不分卷《商务》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第674页。

^② 陈碧如：《乡土志探源》，《中国地方志》2006年第4期。

^③ 胡金平：《国家意志与我国乡土教育的三次勃兴》，《南京师大学报》（社会科学版）2014年第2期。

^④ 光绪《安定县乡土志·序》，“中国西北稀见方志续集”，第6册，第598页。